

新华每日电讯



喜迎高粱丰收

秋收时节，山西省万荣县万荣乡东丁村的高粱喜获丰收。村民们抢抓农时收割高粱，田间地头一派繁忙景象。

新华社记者曹阳摄



日照金色稻田

9月16日，在吉林省永吉县万昌镇全家家庭农场，农民在收割水稻。金秋九月，吉林省各水稻主产区陆续进入收获季。

新华社记者张楠摄



新华客户端



新华客户端

新华通讯社出版

2020年9月18日 星期五 庚子年八月初二 今日16版 总第10124期



新华客户端

新华网网址: <http://www.xinhuanet.com> 国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19 本报网址: <http://www.xinhuanet.com/mrdx>

“微”治理中感受城市温度

基层党建引领城市社区治理扫描

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

习近平总书记关切事

新华社记者邹声文、康森、陈弘毅

习近平总书记曾指出，党的工作最坚实的力量支撑在基层，经济社会发展和民生最突出的矛盾和问题也在基层，必须把抓基层打基础作为长远之计和固本之策，丝毫不能放松。

新华社记者多地采访发现，通过党组织“下沉”到户到人、搭建平台、引领广大群众参与共建共治，各类组织积极协同，党在城市基层的组织基础不断夯实，群众获得感不断提升，新型社会治理“蓝图”正在神州大地呈现。

让千万颗“真心”汇聚

说到自家小区近三年来的变化，厦门市东兴小区的邻里街坊纷纷竖起大拇指：“有没有党组织，真的大不一样！”东兴小区位于厦门岛西部的狐尾山麓，建于20世纪80

年代。多年来，无党组织、无物业、无自发管理让这些成为远近闻名的“脏乱差”小区；斜坡栏杆一推就倒、大片空地被占为菜地、楼下垃圾堆臭气熏天……

东兴小区的情况，也是不少城市中老旧小区面临的难题。原本温暖的邻里关系蜕变为“门对门，陌生人”，小区事务无人操心，居民矛盾日积月累。

党建下沉一线才能直面基层痛点。厦门从2017年起推动党组织“触角”从社区党委下沉一级至城市小区、街巷、楼栋，将党的工作辐射到户到人。东兴小区的“命运”也迎来转折。小区党支部、业委会和居民自管小组相继成立，开启了党组织引领居民小区自治的全新局面。

有了党组织这个“主心骨”，通过挨家挨户地细致做工作，小区旧貌仅用了几个月就顺利完成；沥青路美观大方，绿化错落有致，上百个标准停车位彻底解决了乱停车问题。

中央组织部近期党内统计数据显示，截至2019年底，中国共产党党员总数为9191.4万名，党的基层组织468.1万个。在许多城市社区，下沉组建小区党支部为基层党员干部服务一方群众创造新空间，为基层群众带来实实在在的获得感。

上海市静安区南京西路上的百乐门大都会22层，有一个人气颇高的“白领驿站”，每天都传来欢声笑语。在这里，咖啡

吧、报告厅、舞蹈室一应俱全。邻近的白领们工作8小时外常来“打卡”，既能参加社团活动，也能“抢座”上一堂思政课，不仅干货满满，也生动有趣。

近年来，这一党建引领下服务凝聚白领的平台越做越实，共开展各类活动3800余场，累计服务白领48万人次，发展会员近10万名，实现了“工作跟人走、人跟着党走”的成效。

党建下沉让基层治理有了新的生命力：党员服务更走心，群众与党组织更贴心，千万颗“真心”汇聚，共同造福一方百姓。

把温暖留在群众身边

新冠肺炎疫情期间的小故事，至今让南宁市青秀区中鼎温馨家园小区的业主卢布时时感到组织的温暖。

“在防疫形势最紧张的那段时间，有一天深夜，家里小孩纸尿裤用完了。由于小区封闭，我们出不去，外面的人也进不来。我尝试联系了社区干部，没想到他们很快就去超市帮我买回来。”卢布说。

如何让人民群众在城市生活得更方便、更舒心、更美好？为了答好这一问题，广西南宁市将街道办现有事业单位整合为党群服务中心、网格化管理中心，树立“群众所盼即我所急”的服务导向。（下转5版）

新华社记者于长洪、任会斌、刘懿德

一场蒙蒙秋雨，送来凉爽湿润。在50多亩由榆树、五角枫、樟子松等组成的绿海中，无数雨珠在如茵草木上汇聚流淌。踩在松软的沙地上，一个脚印就是一个小水坑。

绿海中穿行，随处可见“山水美如画，防火责任大”“严防森林草原火灾，保护绿色发展成果”这样的防火标语。“过去是没有树哪来火，现在我们科尔沁沙地开始防火了，这是以前想也不敢想的事情！”37岁的春梅感慨地说。

春梅是内蒙古自治区通辽市科尔沁左翼后旗努古斯台镇努古斯台嘎查的村民，她家地处我国最大沙地——科尔沁沙地南缘。

通辽市是科尔沁沙地的主体地区，境内沙地逾4000万亩，占科尔沁沙地总面积的一半以上。这里一度遍地黄沙，满眼无绿。“总是刮大风，吹起来的沙子都能把庄稼打死。”回想起十几年前的场景，春梅撇了撇嘴。

更可怕的是，科尔沁沙地一度有多达上千万亩的流动沙丘。大风吹着沙陀子，一晚上就能把房子埋半截，人们常年被风沙追着搬家。

沙进人退、沙暴频发，危及北疆生态安全的科尔沁沙地，必须进行治理。依托三北防护林体系建设、退耕还林还草、退牧还草等国家重点工程，一批生态建设项目持续在科尔沁沙地实施。

造林、封育、飞播相结合，乔木、灌木、草类相搭配，坚持先易后难、共抓保护与治理……通辽市相继启动实施“千万亩”科尔沁沙地综合治理工程、“千万亩”天然草原修复工程。“2014年以来，我们共治理沙地688万亩。”科尔沁左翼后旗林业和草原局副局长陈辉说，原来植被盖度不足5%，现在最高已达80%以上。

在国家工程支持、地方政府带动下，广大群众战风斗沙的信心和勇气也被激发出来，涌现出一批批治沙模范。

1993年，20岁的宝秀兰嫁到通辽市奈曼旗白音他拉苏木包头嘎查时，近一半牧民已搬家。不想永远在沙地过活的她，没有被吓跑，而是倔强地选择“战斗”。

“我看政府带头治沙有成效，我也决定种树！”1995年，宝秀兰承包了2500亩沙地。当时连绵起伏的沙丘中，只有一棵百年老榆树孤零零地矗立。

百里风沙、十里拉水，赶上大风，刚刚栽上的树苗，要么被风沙掩埋，要么被连根拔起，她和丈夫就从头再来……

20多年来，跟风沙战斗到底的宝秀兰，一共绿化2.7万亩沙地。2013年，她被授予“全国防沙治沙标兵”荣誉称号。在科尔沁沙地长大的春梅的丈夫，也有了新的工作——护林员。

草场变好了，牛羊也多了。现在，宝秀兰家一年收入达30万元以上。在宝秀兰带动下，全嘎查共绿化沙地近7万亩。

千群一心，再大的沙地也能变绿。记者对比查看通辽市境内科尔沁沙地近年来的卫星照片、20世纪末的卫星照片发现，过去一些寸草不生的沙区，现已被绿色覆盖。

通辽市林业和草原局提供的资料显示，目前，该市正以年均综合治沙300万亩的速度向前推进，已有2066万亩科尔沁沙地得到有效治理。

“通辽市范围内的科尔沁沙地，在全国四大沙地中率先实现了整体治理速度大于破坏速度的良性逆转。”通辽市林业和草原局局长吕国华说。

“之前号召治沙种树，我们现在要求防火护林。”站在一块防火宣传牌下的宝秀兰笑着说，“我们一定要守护好这来之不易的绿色成果！”新华社呼和浩特9月15日电



科技点亮美好生活

安徽科技创新集聚小康新动能



新华社记者代群、朱青、蒋彤、杭泽波

科技是国之利器，国家赖之以强，企业赖之以赢，人民生活赖之以好。近年来，安徽省坚持把推进科技创新作为引领发展的第一动力，下好创新先手棋，培育发展新动能。

请随记者一同走进长三角新成员安徽省，一起来感受科技改变生活的魅力，一起来聆听安徽迈向小康的“科技创新脚步声”。

科技“立地” 点亮小康“新”魅力

为乡村医生配上机器人“医嘱”，让人工智能去“听音查漏”、送孩子读所“智慧学校”，给自己喜欢的图书“定个位”、在智能菜场买把可即时检测农残的蔬菜……在创新之潮涌动的安徽，一个个科技感十足的生活“新姿势”触手可及。

“这帮我减轻了80%的工作压力。”安徽省金寨县花石乡大湾村袁玲医生这样点赞人工智能“智医助理”新技术。2017年8月，由科大讯飞、清华大学共同研发的辅诊机器人“智医助理”以优异成绩通过国家临床执业医师资格考试综合笔试评测。如今，这位“医生”已经走进安徽大山深处，每天自动监测贫困户的健康。

以前，袁玲需要走山路对30多户贫困户进行慢性病随访；现在，这位人工智能“医生”定期自动拨打电话、发送短信、记录贫困户慢性数据并为袁医生提出预警。“村民尚卫的高血压危险就是这位新‘医生’发出预警的。”袁玲说。

到今年8月，辅诊机器人在花石乡“上岗”仅一年，就参与了1.5万余例的诊断，病例规范率达97.8%。

“最近的体能有了进步！”10岁的韩金博抱着心爱的篮球，骄傲地举起了佩戴着智能手环的右手。在安徽省合肥市郎溪路小学，体育老师就是通过这枚小小的手环来掌握学生们的体征数据，动态调整体育教学方案。（下转6版）



▲9月17日，两名参观者在观看城市大脑展示。新华社记者鞠焕宗摄

北京科博会开幕，聚焦“合作创新 共迎挑战”

打造科技领域国际交流合作平台，800余家中外科技企业参会

据新华社北京9月17日电（记者谢昊）第二十三届中国北京国际科技产业博览会17日在中国国际展览中心开幕。作为2020中关村论坛的展览板块，本届科博会与中关村论坛共同聚焦“合作创新 共迎挑战”主题，面向世界科技前沿，聚焦关键核心技术和原始创新，整合优质资源，打造科技领域国际交流合作平台。

本届科博会主要活动包括综合活动、展览展示、推介交易、论坛会议和网上展示推介。其中，主会场设在中国国际

展览中心（静安庄馆），展览面积3万平方米，设置抗疫科技展区、国际展区、前沿科技热点展区等12个专题展区。同期，还将举办9场推介交易、2场论坛会议以及“走进科博会看北京”系列活动。

据了解，联合国工业发展组织、世界工程组织联合会等11个国际组织和800余家中外科技企业参展参会。科博会官网将提供优秀企业及产品网上推介、招商合作项目网上对接等综合服务。

光荣属于英雄的中国人民

宣言

方，许多英雄烈士牺牲在疫情防控一线。我们不会忘记，在与病魔顽强抗争中不幸罹难的手足同胞，他们与我们共渡了凛冬，却没能如愿走进春天。我们也不会忘记，在抗疫各条战线上拼搏奋战的湖北人民、武汉人民，他们是货运司机，是私家车主，是小店老板，是快递小哥……用一桩桩凡人善举，用勇敢和大爱，燃起一把火、撑起一片天。武汉市民识大体、顾大局，一分一秒赶了过来，每一扇紧闭的门后都有无声的接力，每一次静默的凭栏都是不屈的战斗。4月8日，当离汉通道再次开启，我们看见你含泪的笑容。

在汹涌的疫情当中，湖北人民、武汉人民不孤单。从抗疫最前线到防疫大后方，从“天涯海角”到“漠河北极”，从雪域高原到黄浦江畔，亿万人民并肩站立、携手行动，筑起打不垮、推不倒的巍巍长城！

是谁，筑就这长城最坚实的根基？是千万名挺身而出的医务工作者，同时间赛跑，与病魔较量，白衣为甲，其心赤诚。他们是光明的使者、希望的使者！阴云密布、前线告急之际，一束束光率先刺破黑夜的帷幕，那是除夕寒夜雷霆出征的陆海空三军医疗队，那是五湖四海集结出征的346支国家医疗队，4.2万余名医护人员，最顶尖的院士专家，那是毅然决

然联袂出征的夫妻档、父子兵、兄弟连……舍生忘死、慨然以赴，点燃胜利的火炬，照亮前行的道路。他们是最美的天使！生死一线时，与患者跳入同一个战壕，拼尽全力与死神搏斗，不抛弃、不放弃每一个鲜活生命……再脏的防护服也挡不住忙碌的脚步，再严实的口罩也遮不住天使的面庞。他们是真正的英雄！出征时，街道空荡、病毒肆虐；归来时，人潮涌动、大地回春。新时代最可爱的人，其大义凛然，其大爱无疆，其大恩无涯！

这是一场全面动员。人民子弟兵闻令而动、勇挑重担，不负重托、不辱使命；广大社区工作者、公安干警、基层干部、下沉干部、新闻工作者、志愿者不惧风雨、坚守一线，走访排查、体温测量、消毒消杀、转运收治、采访报道、代购代送……没有“最硬的鳞甲”保护自己，却有最热乎的双手、最勤快的双腿守护他人，用千辛万苦服务千家万户。

这是一场全民行动。环卫工人准时出现在清早的街头，外卖小哥及时送达每个订单，农民兄弟按时播下希望的种子，无数劳动者坚守岗位、辛勤工作。“我们分担寒潮、风雷、霹雳，我们共享雾霭、流岚、虹霓”，病毒被隔绝、爱却从不孤单，在那些难以忘却的日夜里，每个人都在进行属于自己、也属于所有人

己亥大疫起，庚子渐落定。“14亿中国人民同呼吸、共命运，肩并肩、心连心，绘就了团结就是力量的时代画卷！”“抗疫斗争伟大实践再次证明，中国人民所具有的不屈不挠的意志力，是战胜前进道路上的一切艰难险阻的力量源泉。”习近平总书记深情而坚定的话语，一如既往把人民放在最高位置，一如既往坚信人民创造历史的伟力，深刻揭示了抗击新冠肺炎疫情斗争的力量所系、关键所在。

举目回望，那一个奔忙而坚定的身影，那一张张疲惫却坚毅的面孔，是强大信念意志汇聚成一往无前的钢铁洪流，是无数血肉之躯筑起抵御疫情的新的长城。

光荣，属于英雄的中国人民！

（一）

有些历史性时刻，需要把时间的镜头拉得更长，才能看清波澜起伏。

2020年1月23日，江汉关大钟指向10时，离汉通道关闭。中国武汉，一座有着千万人口、被誉为“九省通衢”的超大城市，在人类历史上前所未有地按下“暂停键”——76个日夜、1814个小时，两江三镇归于寂静，黄鹤楼畔流水幽幽，珞珈山下樱花独放……

当疫情风暴将武汉卷入死生之地、存亡之境时，这座敢为人先、尽显风流的英雄之城和她的英雄人民，以顽强不屈的坚守、慷慨悲壮的牺牲、气贯长虹的行动，为夺取抗疫斗争重大战略成果作出了突出贡献，再次被载入中华民族的英雄史册。

我们不会忘记，54万名湖北省和武汉市医务人员率先打响了疫情防控遭遇战，他们与病毒狭路相逢、短兵相接，以生命赴使命、用大爱护众生，堵住黑暗的闸门，放苍生到宽阔光明的地

的战斗。

光荣，属于英雄的中国人民！这里，有千万负重前行的湖北乡亲、武汉伢子，有亿万万众一心、为湖北、为武汉、为所有人流过汗、拼过命的人，有每一个平常而不平凡的你、我、他。十四亿人齐蹈厉，同心同德一戎衣。

（二）

在《论持久战》提出“兵民是胜利之本”论断的82年后，我们党再次举起了“人民战争”的伟大旗帜，带领全国人民向新冠肺炎疫情发起了荡气回肠的人民战争、总体战、阻击战。

泰山压顶，必有铁肩担万钧。习近平总书记率先垂范、靠前指挥、亲自谋划，为国家发展、百姓福祉宵衣旰食、殚精竭虑，指引着抗疫斗争的方向，也鼓舞着广大干部群众万众一心、奋战到底。中央政治局常委会、中央政治局召开21次会议研究决策，领导组织党政军民学、东西南北中大会战，党中央集中统一领导坚决有力，各个部门紧密配合，各个地方协同联动，各级党组织闻令而动、全力投入，鲜红的党旗在斗争一线高高飘扬。

“我是党员，我先上！”“我是党员，我带头！”“不计报酬，无论生死”……广大党员用实际行动践行着“随时准备为党和人民牺牲一切”的入党誓词。数十万名党员集中为疫情防控捐款80多亿元，数十万名党员英勇冲锋在武汉、湖北最前线，25000多名优秀分子“火线入党”，抗疫牺牲的医护人员中党员占到70%以上。在没有硝烟的战场上，党中央带领全党同志用满腔热忱的赤子情怀、上下同欲的奋斗牺牲，向人民和世界再次宣示了永不磨灭的初心本色、舍我其谁的使命担当。（下转3版）